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 به نام خدا

 نامه تشریحیبیست سوال منطق و فلسفه، مطابق کنکور سراسری همراه با پاسخ

 1041/ 1/ 8طراح: مهدی لاجوردی، تاریخ: 

 کدام گزینه درست است؟ -1

 گوید.بنایی است و چیزی در مورد جهان خارج به ما نمیبودن مانند شاقول منطق، از نظر کاربردی -1

 های آن.درخت است با تنه و شاخه صورترابطة منطق به عنوان یک دانش صوری با فلسفه مثل رابطة  -2

 کنیم.کنیم و بدین وسیله آن را واضح میک تصدیق مجهول، از تصورات معلوم استفاده میدر تعریف ی -3

 توان آن را اثبات کرد. شود و میکه شعر است طبق قواعد منطقی بررسی میبا این« انا بودتوانا بود هر که د» -4

 )درس اول منطق( نامه تشریحیپاسخ

 بودن مانند شاقول بنایی است.سواری است. از نظر ابزاریبودن مانند رانندگی و دوچرخهمنطق از نظر کاربردی -1

کند و کاری به محتوای آن ندارد. محتوای اندیشه، ساختار و صورت اندیشه را بیان میمنطق به عنوان یک دانش صوری،  -2

کار سایر علوم از جمله فلسفه است. پس اگر صورت و ظاهر درخت را منطق بگیریم، جنس و نوع درخت، فلسفه و سایر 

 علوم است.

 تصدیق مجهول را باید اثبات کرد و تعریف مخصوص تصورات است.  -3

مصرع مذکور به دلالت مطابقی معنادار است و همچنین . اشعارشوند نه لزوماً جملات احساسی در منطق بررسی نمی -4

 توان آن را اثبات کرد.باشد، بنابراین در حوزة استدلال است و میتصدیق می

 را دارد؟« شکل نگارش کلمات»کدام گزینه، قابلیت مغالطة  -2

 کان چهرة مشعشع تابانم آرزوست           ای آفتاب حسن برون آ دمی ز ابر              -1

 رودمن خود به چشم خویشتن دیدم که جانم می   در رفتن جان از بدن گویند هر نوعی سخن           -2

 ای کربلا رابه جز از علی که آرد پسری ابوالعجایب                 که علم کند به عالم شهد  -3

 چون است به درد دیگران درمانی                         چون نوبت درد ما رسد درمانی -4
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 (11نامه تشریحی )درس دوم منطق، صفحه پاسخ

. بنابراین این بیت خاص به معنای شخص نه حَسَن است معنادار و درست ،فقط به معنای زیباییدر اینجا حُسن  -1

 خیز نیست.مغالطه

جه ، در نتیمد نظر باشندتوانند در اینجا به دلالت مطابقی روح و به دلالت التزامی یار است و هر دو دلالت می« جان» -2

 مبهم و مستعد مغالطة توسل به معنای ظاهری است. ،بیت

ی دوگانه تواند به معانهر دو مصرع میدر  حرف پیوند واست و هم  چه کسیبه دلالت مطابقی هم به معنای « که» -3

 مستعد مغالطة اشتراک لفظ است.و  کار رود پس بیت مبهم استبه

بودن در نوشتار شکسته شده است و به شکل درمان ، هم به معنای شفا است و هم درماندگی و چون درمانده«درمان» -4

 نوشته شده است، بیت مستعد مغالطة شکل نگارش کلمات است. 

باشد، کدام  «الف»متباین مفهوم « ج»باشد و مفهوم کلی « ب»مفهوم کلی اخص از « الف»اگر مفهوم کلی  -1

 ؟ستنیگزینه درست 

 وجه برقرار باشد. من رابطة ؛ممکن نیست ،بین ج و ب -1

 است. تبایناش با غیر ب، اگر ج، زیر مجموعة ب باشد، رابطه -2

 غیر ب، ضرورتاً زیرمجموعة غیر الف است.  -3

 مشهدی، ب = آسیایی و ج = ژاپنی باشد.ممکن است، الف =  -4

 (21 - 21نامه تشریحی )درس سوم منطق، صفحات پاسخ

 باشد. ین باشد پس این گزینه درست نیست و جواب تست میوجه، مطلق و تبااش با ب، منممکن است، ج، رابطه -1

 رابطة تباین برقرار است.اگر بین دو مفهوم، رابطة مطلق باشد، بین نقیض عام و خود مفهوم خاص،  -2

بار با اعم بودن شود اما ایناشان، مطلق میها رابطههر گاه بین دو مفهوم، رابطة مطلق برقرار باشد، با نقض هر دوی آن -3

 اشان مطلق است و قاعدة بالا در موردشان صادق است.مفهوم اخص. چون الف، اخص از ب است، رابطه

 وجه، مطلق و تباین باشد پس این گزینه هم درست است.تواند، منرابطة ج با ب میرابطة الف و ب مطلق است و  -4

 کدام گزینه درست است؟ -0

، استنتاج بهترین تبیین «ماه هستند.پس هر دو متولد آبان است خواهرش هایمحمد، شبیه رفتار هایرفتار»استدلال  -1

 است.
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ی ، تمثیلی نیست چون از جزئ«ها تجربی است.اند پس روش آنحقیقتدانان، پیِ فلاسفه شبیه فیزیک همه»استدلال  -2

 ایم.به جزئی نرسیده

، تعمیمی است و پذیرفتن «کند.مانند سایر درختان، تولید اکسیژن میدرخت سیب چون درخت است، به»استدلال  -3

 ، ضروری نیست.اشنتیجه

ی ، قیاس.«اندمة فلاسفه مسلمان نیز در این مورد سخن گفتهپس ه انددر مورد خدا بحث کردهفلاسفه  همه»استدلال  -4

 ایم.نیست چون از کلی به جزئی نرسیده

 (08 - 04نامه تشریحی )درس پنجم منطق، صفحات پاسخ

های مختلفی مظرح کرد که توان برای چرایی وجود آن، فرضشباهت رفتار محمد و خواهرش، یک واقعیت است که می -1

 هاست پس استدلال در اینجا، استنتاج بهترین تبیین است.شتراک ماه تولد آنها، ایکی از آن

 رسیم، اما منظور از جزئی دراستدلال مذکور، تمثیلی است. درست است که در استدلال تمثیلی از جزئی به جزئی می -2

 ی باشند.جزئ ،دمات و نتیجهاینجا این است که سطح کلیت و جزئیت مقدمات و نتیجه در یک سطح است نه اینکه لزوما مق

کنند، درخت سیب نیز درخت ایم پس استدلال، قیاسی است: همه درختان تولید اکسیژن میاز کلی به جزئی رسیده -3

 کند.است پس تولید اکسیژن می

رسیم اما منظور آن است که سطح کلیت درست است که در قیاس از کلی به جزئی میاستدلال مذکور، قیاسی است.  -4

 که لزوماً نتیجه جزئی باشد. نتیجه بیشتر است نه آنمقدمات از 

نه ، باشد؛ کدام گزی«بعضی الف ب نیست»، عکس مستوی متناقض و درست اگر نتیجه استدلالی معتبر -5

 درست است؟

 ، ممکن است صادق و یا کاذب باشد.«بعضی الف ب نیست»قضیة  -1

 علامت موضوع و محمول، غیرممکن است که یکسان نباشد. -2

 در مقدمات این استدلال، قاعدتاً قضیة سالبه نیز وجود دارد. -3

 ممکن نیست، مثبت باشد. در مقدمات « الف»علامت  -4

 نامه تشریحی )درس هفتم و  هشتم منطق(پاسخ

با توجه به اینکه استدلال معتبر و درست است پس ضرورتاً باید نتیجه، صادق باشد و چون بعضی الف ب نیست را باید  -1

 نقیض کنیم و نقیضش چون نتیجه است؛ ضرورتاً صادق است پس خودش باید کاذب باشد. 
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ضرورتاً علامت موضوع و محمول، بودن علامت باشد و با توجه به منفی می« بعضی ب الف است»نتیجة استدلال،  -2

 موضوع و محمول، یکسان است.

 گیری، مقدمات باید موجبه باشند.با توجه به اینکه نتیجة استدلال، موجبه جزئیه است، بنا بر قانون نتیجه -3

 علامتش مثبت و یا منفی باشد. به عنوان محمول نتیجه، در مقدمات ممکن است « الف»با توجه به منفی بودن علامت  -4

 ست؟اکدام گزینه درست  -1

 است. الجمع، یک قضیة منفصل مانعه.«فلسفه نیستاین کتاب یا این کتاب غیرمنطق است یا » -1

 ست.مغالطه نی، یک «امکنم پس منطق خواندهه کمتر میشود، مغالطاز ما دور می بخوانیم منطق مغالطه اگر» -2

 حقیقی منفصل، «شوند.اساس میجربی بیپذیریم یا تمام علوم تفلاسفة مسلمان یا اصل علّیت را می بنا بر دیدگاه» -3

 است.

 یک قضیة متصل شرطی است که در آن جای مقدم و تالی عوض نشده است. « هر چه کنی به خود کنی» -4

 نامه تشریحی )درس نهم منطق(پاسخ

ه، شود. یا این کتاب، منطق است یا فلسفالرفع میرا رفع کنیم، تبدیل به مانعهالجمع اگر هر دو جزء قضیة منفصل مانعه -1

 باشد.الرفع میالجمع است، هر دو جزء آن رفع شده است پس قضیه، مانعهمانعه

، یک قیاس استثنایی «امکنم پس منطق خواندهکنیم، مغالطه کمتر میاگر منطق بخوانیم پس کمتر مغالطه می» -2

 الت وضع تالی است و در نتیجه، مغالطه است. اتصالی، ح

 شوند.با هم جمع نمی نیز در کذب شوند وصدق با هم جمع نمی قضیة مذکور، منفصل حقیقی است چون دو طرف در -3

 آمده است.« هر»ی است چون با سور قضیة مذکور، حمل -4

 ؟تر استایتر و ریشهبنیادی گزارهکدام  -7

 البقاء است.الحدوث و روحانیهجسمانیهروح انسان،  -1

 قلمرو شناخت تجربی، قوانین جهان طبیعت است. -2

 جهان طبیعت دارای حرکت و مقصد است.  -3

 معنا است. زندگی بدون اعتقاد به خدا بی -4
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 (11، صفحه 1نامه تشریحی )درس دوم فلسفه پاسخ

جا که معرفت به وجود فرع بر امکان شناخت آن است، از آنشناسی هستند و شناسی و معرفتهای فلسفه، هستیریشه

، از شناسی استی دو که مربوط به مباحث معرفتتر هستند پس گزینهشناسی بنیادیشناسی از هستیمباحث معرفت

 تر است.همه بنیادی

 شناسی فلسفی )فلسفة مضاف(: انسان1گزینه 

 شناسی: معرفت2گزینه 

 شناسی: هستی3گزینه 

 : فلسفة زندگی )فلسفة مضاف(4نه گزی

 ؟ ستنی شناسان اولیهکدام گزینه، وجه اشتراک جهان -8

 دانند.ماده اولیه جهان را امری مادی می -1

 بودند.طبیعت  در پی تبیین عقلانی حرکات -2

 کردند.را درک میجهان سکون و حرکت  -3

 بخش بودند.در درون کثرات جهان، پی عامل وحدت -4

 (1نامه تشریحی )درس چهارم فلسفه پاسخ

 کرد که مادی نیست.دانست اما فیثاغورس آن را عدد قلمداد میتالس، ماده اولیه جهان را آب که امری مادی است، می -1

 شناسان اولیه درصدد تبیین عقلانی تغییرات و حرکات جهان طبیعت بودند.جهان -2

کردند اما برخی مثل هراکیتوس فقط حرکت را در جهان کت و سکون را درک میشناسان اولیه، حردقت کنید که جهان -3

 پذیرفتند.قبول داشتند و برخی مثل پارمنیدس فقط سکون را در جهان می

 بخش مثل آب و عدد برگردانند.های جهان را به عاملی وحدتها در پی آن بودند تا کثرات و دگرگونیهمه آن -4

 ، کدام گزینه درست است؟«حقیقت»و « واقعیت»در مورد  -4

 حقیقت، همان شناخت و ادراک است و واقعیت، شناخت درست است. -1

 چیزی است که وجود دارد و حقیقت، شناخت مطابق آن است.واقعیت، آن -2

 حقیقت، موجودات جهان هستند و واقعیت درک انسان از حقیقت است. -3
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 واقعیت را قبول دارد. است اما  حقیقتمنکر ، به عنوان یک سوفیست گرگیاس -4

 (07، صفحه 1نامه تشریحی )درس ششم فلسفه پاسخ

 2واقعیت، چیزی است که مستقل از ذهن انسان وجود دارد و حقیقت، ادراک مطابق با واقعیت است. بر این اساس گزینه 

 درست است. 

چیزی وجود ندارد یعنی منکر واقعیت است و به گوید؛ هیچ گرگیاس، نه واقعیت را قبول دارد و نه حقیقت. وقتی می -4

 تبع منکر حقیقت نیز هست.

 ؟درست استها گرایان و پراگماتیستها، نسبیپوزیتیویست کدام گزینه در مورد -14

 کنند.میارزش قلمداد بیهای عقلی محض را دانند اما شناختحس و تجربه را در شناخت جهان معتبر می -1

 ملاک شناخت درست، انطباق آن با جهان است.های فطری و پیش از حس را قبول ندارند و معتقدند شناخت -2

  اند.راییگها در پی ارائة راهکاری برای گریز از نسبیگرایی است و پراگماتیستها، نسبیلازمة سخنان پوزیتیویست -3

 توان شناخت با هم اختلافی ندارند.حس چه چیزهایی را می که باگرایان هستند و در مورد ایناز انواع تجربه -4

 (15 – 17، صفحات 1نامه تشریحی )درس هشتم فلسفه پاسخ

توان ها معتقدند نمیگرایان و پراگماتیستدانند اما نسبیها، حس و تجربه را در شناخت جهان معتبر میپوزیتیویست -1

ارزش شناسی بیهای عقلی محض را در جهانرسید. البته هر سه شناختبا حس و تجربه به ادراک مطلق و مطابق واقع 

 ها مثل ریاضیات.دانند نه در تمام حیطهمی

دانند نه ها ملاک حقیقت را سودمندی در عمل میهای فطری را قبول ندارند اما پراگماتیستدرست است که شناخت -2

 انطباق با واقعیت.

های دانند، نداشتن ملاک برای تشخیص درستی تفاوتنها حس و تجربه را معتبر میها که تلازمة سخن پوزیتیویست -3

ر گرایی نظریة سودمندی دها برای رهایی از نسبیشود و پراگماتیستگرایی میاش نسبیادرکات حسی است که نتیجه

 دهند.ها ارائه میعمل را به عنوان ملاک درستی گزاره

با  توانها معتقدند نمیها برخلاف پوزیتیویستا هم اختلاف دارند چون پراگماتیستدر مورد محتوای شناخت حسی ب -4

 حس به واقعیت رسید.

 شناسی فلسفی چیست؟تفاوت کانت و ملاصدرا در انسان -11

 داند.کانت، معتقد است نفس در درون بدن است اما ملاصدرا بدن را ابزار نفس می -1
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 داندداند و آن را امری فرعی نسبت به بدن مینتیجة تکامل بدن نمی کانت، برخلاف ملاصدرا، روح را -2

 کند.کند اما ملاصدرا آن را با عقل محض اثبات میکانت، نفس را از طریق اخلاق اثبات می -3

 داند.ار را مربوط به روح و نفس غیرمادی میکانت، برخلاف ملاصدرا، اراده و اختی -4

 (81و  71، صفحات 1و دهم فلسفه نامه تشریحی، )درس نهم پاسخ

داند بلکه بین نفس و بدن وحدت حقیقی قائل داند و ملاصدرا نیز بدن را ابزار نفس نمیکانت، نفس را درون بدن نمی -1

 است. 

داند نه وابسته به بدن و فرعی نسبت به کانت، نفس را به عنوان حقیقتی غیرمادی قبول دارد و آن را برتر از بدن می -2

 ن.آ

 کند.کند اما ملاصدرا با براهین عقلی محض نفس را اثبات میکانت از طریق عقل عملی و اخلاق روح را اثبات می -3

 داند. ملاصدرا نیز اراده و اختیار را ناشی از روح و نفس می -4

 ؟ نیستکدام گزینه درست  -12

 انسان با حیوانات است.گویی و بدیِ ظلم، یکی از وجوه تمایز اداراک خوبیِ راست -1

 گیرند.چگونه خوابیدن و خوردن، افعال طبیعی هستند و در اخلاق مورد بررسی قرار نمی -2

 فلاطون معتقد است؛ اگر فعل در راستای رسیدن به سعادت باشد، اخلاقی است.اارسطو به مانند  -3

 دانند. مینها ها و رذیلتسینا و سایر فلاسفة مسلمان، فطرت را منبع شناخت فضیلتابن -4

 (1نامه تشریحی )درس یازدهم فلسفه پاسخ

گیرد ها مورد مدح و مذمت قرار میدرست است که چگونه خوردن و خوابیدن، افعال طبیعی هستند اما چگونگی انجام آن

ن سه عیو  یکصحیح است. گزینه  دوگیرند در نتیجه گزینه ق مورد بررسی قرار میپس اخلاقی هستند و در علم اخلا

 دانند.ها میها و رذیلت، فلاسفة مسلمان، عقل عملی را منبع شناخت فضیلتچهارینه متن کتاب هستند و در گز

 کدام گزینه درست است؟ -11

 شود.از آب نیز حمل میحمل جسم بر آب، نیازمند دلیل است چون جسم بر اموری غیر  -1

 شدند.رفت و همه واجب بالذات میاگر وجود جزء ماهیت شیء باشد؛ تمایز موجودات از میان می -2

 دهد.تغایر وجود و ماهیت یعنی وجود عین ماهیت نیست چون اگر عین هم باشند، تسلسل محال رخ می -3
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 توان به ماهیت آن علم پیدا کرد. یاگر وجود جزء ماهیت شیء باشد؛ با علم به وجود انسان نم -4

 (0 – 5، صفحات 2نامه تشریحی )درس اول فلسفه پاسخ

نیاز از دلیل است. جزء مشترک ذاتی، بین چند ها بیجسم چون ذاتی آب و تمام اجسام دیگر است، حملش بر آن -1

 هست.ماهیت مشترک است، مثل حیوان که ذاتی انسان است و در اسب، خرگوش و ... هم 

شوند نه وقتی که وجود جزء رود و همه وجود میوقتی وجود عین ماهیت شیء باشد، تمایز میان موجودات از بین می -2

 ماهیت شیء باشد.

 دهد که وجود جزء ماهیت شیء باشد.دهدو تسلسل هنگامی رخ میاگر وجود عین ماهیت باشد، تسلسلی رخ نمی -3

مثلا در این صورت توان به کل ماهیت علم پیدا کرد. ا علم به آن )جزء ماهیت( نمیوقتی وجود جزء ماهیت شی باشد ب -4

 توان علم به ناطق هم داشت. شود. با علم به وجود انسان نمیتعریف انسان، موجود ناطق می

 کدام گزینه در مورد دیدگاه هیوم دربارة علّیت درست است؟ -10

 گیرد.که بعد از مشاهده مکرر توالی حوادث در ذهن شکل میداند تجربی میحسی و علّیت را ادراک  -1

 علّیت بعد از تجربه است.ادراک باشد که معتقد است؛ گرایان متفاوت میدیدگاهش از این جهت با تجربه -2

 داند.نیست و آن را عادتی ذهنی می ؛ منکرشاز این جهت که دربارة چگونگی ادراک علّیت نظر داده است -3

 این رابطه صرفاً ذهنی است.گفت که میان موجودات جهان رابطة علّیت برقرار نیست و  بایدنظریة او  بنا بر -4

 (11 – 17، صفحات 2نامه تشریحی )درس سوم فلسفه پاسخ

 داند.داند بلکه ادراک آن را مبتنی بر حس و تجربه میهیوم، ادراک علیت را حسی نمی -1

 دانند.بعد از حس و تجربه می گریان نیز ادراک علیت راتجربه -2

 پردازی کرده است.هیوم، منکر ادراک علیت نیست و در مورد چگونگی ادراک آن نظریه -3

توان گفت که او منکر رابطة علیت گرا است پس با قاطعیت نمیهیوم در مورد عینی و خارجی بودن ادراک علیت، ندانم -4

 میان موجودات در جهان خارج است. 

 اشتراک دکارت و کرکگور در مورد خداوند چیست؟وجه  -15

 کنند.خدا را توسط براهین عقلی اثبات می -1

 دانند.باور به خدا را معنابخش به زندگی می -2
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 معتقدند ایمان به خدا، علت تصور نامتناهی خدا است. -3

 اند. عقیدهدر مورد چگونگی باور به خدا با کانت هم -4

 (10 – 17، صفحات 2نامه تشریحی )درس پنجم فلسفه پاسخ

 کند.کر کگور، برخلاف دکارت، برهانی عقلی بر اثبات خدا اقامه نمی -1

 ها در مورد چگونگی باور به خدا است.دانند. دقت کنید که اختلاف آنهر دو باور به خدا را معنابخش به زندگی می -2

 دانند و برای او علتی قائل نیستند. دکارت و کرکگور، خدا را معلول چیزی نمی -3

آورند اما کر کگور باور به خدا را از طریق ایمان به دکارت و کانت، باور به خدا را از طریق استدلال عقلی به دست می -4

 آورد.دست می

 کدام گزینه مربوط به عقل عملی است؟ -11

 گفتن                   دانان به علمی سخنتوصیه فیزیک -2   اخلاقی                           انجام بایدها و نبایدهای  -1

 مهارت در انجام عمل جراحی -4بررسی ملاک و معیار فعل اخلاقی                            -3

 (55 – 51، صفحات 2نامه تشریحی )درس هفتم فلسفه پاسخ

 ها.شناخت بایدها و نبایدها، مربوط به عقل عملی است نه انجام آن -1

 سخن گفتن مربوط به باید و نباید رفتار اختیاری انسان است پس کار عقل عملی است.توصیه به علمی -2

 بررسی ملاک فعل اخلاقی در فلسفة اخلاق مورد بحث است که مربوط به عقل نظری است. -3

 انجام کار نه مربوط به عقل عملی است و نه نظری. کار عقل، تشخیص است نه عمل و رفتار.مهارت و  -4

 درست است؟سینا از نظر فارابی و ابندربارة عقل فعال کدام گزینه  -17

 کند پس ادارکات انسان به مدد این عقل است. اضه میافهای عقلی را به انسان عقل فعال، مفاهیم کلی و استدلال -1

 رابطة عقل فعال و دستگاه ادراکی انسان مانند رابطة آفتاب و چشم است و مفاهیم کلی مانند خورشید هستند. -2

 باشند. ها بدیهی میچون مفاهیم کلیّ، افاضة عقل فعال هستند پس نیازی به تعریف ندارند و برای انسان -3

 کند و درکش از این مفهوم آگاهانه نیست.نمیانتزاع جزئی  هایدرخترا از مشاهدة  درختمفهوم کلی انسان،  -4

 (11، صفحه 2نامه تشریحی )درس هشتم فلسفه پاسخ
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 های عقلی را.کند نه استدلالعقل فعال، فقط مفاهیم کلی را به انسان افاضه می -1

 مفاهیم کلی در این تمثیل مانند نور خورشید هستند نه خود خورشید. خورشید همان عقل فعل است. -2

تعریف است نیازمند عموماً ها، افاضه مفاهیم کلی از جانب عقل فعال، نامحسوس و غیرارادی است اما فهم و ادراک آن -3

 مثلاً افاضه تصور کلی انسان از طرف عقل فعال است اما درک حقیقت انسان، نیازمند تعریف است.

عقل فعال هستند و چون این افاضه نامحسوس است، آگاهانه سینا، مفاهیم کلی، ناشی از افاضه بنا بر دیدگاه فارابی و ابن -4

 باشد.نمی

 کدام گزینه درست است؟ -18

 تواند آن را ببیند.نمی هیچ انسانیداند و معتقد است، شیخ اشراق مشرق جهان را غیرمادی می -1

 برد.سهرودی، از کشف و شهود در نظام فلسفی خود برای اثبات حقایق فلسفی بهره می -2

 کند. کند و نور را جایگزین مفهوم وجود میحکمت اشراق، از وجود و واقعیت بحث می -3

 شود.نتیجه و باعث گمراهی انسان میاز نظر شیخ اشراق، عرفان بدون فلسفه و تربیت عقلی، بی -4

 (81 – 80، صفحات 2نامه تشریحی )درس دهم فلسفه پاسخ

 توانند مشرق عالم و موجودات غیرمادی را مشاهده قلبی کنند.ند، میهایی که اهل ریاضت و شهود هستانسان -1

استفاده از کشف و شهود در نظام فلسفی سهروردی برای اثبات حقایق نیست چون در این صورت او دیگر فیلسوف  -2

 نخواهد بود. ذات هر نظام فلسفی، استفادة صرف از عقل در اثبات حقایق است. 

 رد.بکند و برای بحث از واقعیت به جای مفهوم وجود از مفهوم نور بهره مییعنی واقعیت بحث میحکمت اشراق از وجود  -3

 نتیجه بودن، صفت فلسفه بدون کشف و شهود است. کننده است. بیاز نظر سهروردی، عرفان بدون تربیت عقلی، گمراه -4

 ؟نیستکدام گزینه درست  -14

 برهان عقلی، شهود قلبی و وحی قرآنی در شخصیت وجودی ملاصدرا است.حکمت متعالیه، حاصل الفت و ترکیب  -1

 ها در خلقت و ربوبیت خداوند، بحث شده است.در بخش سوم کتاب اسفار، از موجودات عالم عقول و نقش آن -2

عی معنای دقیقش ذهنی و انتزااعتباری در مبحث اصالت وجود به معنای جعلی و ساخته و پرداخته ذهن نیست و  -3

 است.

گیری اصالت وجود و اصالت ماهیت، مشترک است و بنا بر اصالت وجود، ماهیت از مراتب وجود، مقدمات و عوامل شکل -4

 شود. درک می
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 (41 – 41، صفحات 2نامه تشریحی )درس یازدهم فلسفه پاسخ

 ها.حکمت متعالیه، حاصل پیوند و اتحاد عقل، شهود و وحی است نه ترکیب آن -1

بخش سوم کتاب اسفار مربوط به افعال خداوند و ربوبیت اوست و از آنجا که عالم عقول، واسطة در خلقت و ربوبیت  -2

 گیرد.ها در این بخش صورت میخداوند هستند، بحث از آن

یم که ساخته و جعل ذهن باشد مثل مفاهاعتباری در اصالت وجود و ماهیت صرفاً به معنای در ذهن بودن است نه آن -3

 خیالی. 

بنا بر متن کتاب، عوامل و مقدمات اصالت وجود و ماهیت، یکسان است و بنا بر اصالت وجود، ماهیت نیز از مراتب وجود  -4

 شود. توسط ذهن انتزاع و درک می

 شناسی است؟به ترتیب آرمانی انسانی و مقیاس قانون در چه جاییاز نظر شهید مطهری، عدل قرآن  -24

 شود.آنجا که به نبوت مربوط می -آید. پای اخلاق به میان میآنجا که  -1

 شود.آنجا که به اجتماع کشیده می –شود. آنجا که به معاد مربوط می -2

 شود.که به توحید مربوط میآنجا  –شود. آنجا که به امامت مربوط می -3

 شود. آنجا که به تشریع مربوط می –دهد. آنجا که به نگرش انسان شکل می -4

 (114، صفحه 2نامه تشریحی )درس دوازدهم فلسفه پاسخ

از نظر شهید مطهری، عدل قرآنی آنجا که پای اخلاق به میان آید، آرمانی انسانی است و آنجا که به نبوت و تشریع مربوط 

 صحیح است.  یکشناسی است پس گزینه است، مقیاس و معیار قانون
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